

段國見山口壯 收日相親筆信

日方冀胡錦濤野田在APEC期間舉行峰會





香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)日本外 務副大臣山口壯昨天(31 日)終於完成此次訪華之 行最重要使命,向國務委 員戴秉國轉交了日本首相 野田佳彥致胡錦濤主席的 親筆信。此前,山口壯的 遞信過程一波三折,外界

曾一度猜測中方會拒收信件,不過中方最終接收了野田佳彥的親 筆信。據日本媒體報道,山口壯透露,日方正在努力促成野田首 相與胡錦濤主席在9月初召開的APEC峰會期間進行雙邊會談。

才新華網31日消息,國務委員戴 秉國昨天在中南海會見日本外 務省副大臣山口壯,就中日關係交換 了意見。山口壯還向戴秉國轉交了日 本首相野田佳彥致胡錦濤主席的親筆 信。有媒體分析稱,中方此舉表達了 希望兩國緊張局勢降溫的態度。日本 共同社報道指,對於中國各地針對釣 魚島相繼發生的反日遊行,中日雙方 一致認為應從大局出發冷靜地讓兩國 關係保持發展。

遞信過程一波三折

有日本媒體引述山口壯稱,日方正 在努力促成野田首相與胡錦濤主席在 9月初在俄羅斯海參崴召開的APEC第 二十次領導人非正式會議時進行雙邊

此前,外交部副部長傅瑩於30日會 面了山口壯。在會面中,傅瑩重申了 中方在釣魚島問題上的原則立場,要 求日方慎重處理有關問題。

山口壯則表示,日方高度重視發展 對華關係,願同中方加強對話與溝 **通**,妥善管控存在分歧的問題。不 過,傅榮並未接受山口壯遞交的野田 信件。外界一度猜測中方會像韓國-樣拒收信件。

因中日關係急劇惡化以及中國民間 反目情緒高漲,日本外務副大臣山口 壯28日踏上了訪華之旅,他此行最重 要任務就是向中國國家主席胡錦濤遞 交首相野田佳彥的親筆信。山口壯原 本打算在30日與外交部副部長傅瑩會 面時將首相信件面交中方,並於30日 下午結束北京之行回國。

中方接信或為局勢降溫

有分析稱,傅瑩未接受信件或因中 方安排了更高級別的官員與山口會 面。日本媒體更指,這一系列動向顯 示,中方非常重視日方外務副相的訪 華行程,並有意與這位日政府特使舉 行更高級別的對話,以便使緊張局勢



■31日晚,日本駐華大使丹羽宇一郎出席了於日本駐華使館官邸舉辦的 「2012中日友好夏日盛典in北京前夜祭」活動,他在致辭時用屈原古辭 「路漫漫其修遠兮」比喻中日民間關係。

野田此次「修書」之舉亦被外界視 為向中方示好。此前,野田也曾致信 韓國首相李明博,不過對韓國則是傳 召當地使館官員,遞交信件;對中國 則是派出外務省二號人物專程遞信 從信的內容看,致信李明博主要是抗 議其登獨島及要求日本天皇對殖民歷 史道歉;致信胡總則旨在呼籲深化兩 國間的戰略互惠關係。

日右翼勢力仍一意孤行

不過日本國內卻並沒有表現出誠

意,依然在釣魚島問題上不顧中方感 受,一意孤行。據日本媒體報道,沖 繩縣議會昨天要求日本政府向中國宣 示釣魚島主權;石原亦在昨天透露, 同意以在釣魚島上建漁船避難所等為 條件將其「國有化」。

中國人民大學國際關係學院教授時 殷弘向本報指出,以石原為首的日本 右翼勢力在鞏固並強化日非法侵佔釣 魚島上,以及對釣魚島主權的聲索 上,不會停止。中國應堅持對釣魚島 主權的強硬態度,並警惕日本國內的 右傾主義傾向以及軍國主義思想的高

有所把握

港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)就 持強硬立場,同時也要對日本國內政局走勢

日美高官訪華 意在緩和事態

時殷弘表示,在中日釣魚島危機正處於對抗最激 烈的時候,日本政府派外務副大臣攜首相親筆信訪 暢通,為雙方領導人面對面對話創造了機會。同

之間的領土爭端,但一再堅持釣魚島屬《美日安保 條約》適用範圍,可謂是在偏袒日本,鼓勵日本的 聲索行為。不過,從美國在亞太的利益考慮,其在 釣魚島問題上的立場還是希望和平解決。

注意把握日政局走勢

時殷弘認為,中國目前在應對釣魚島危機上,表 現出了比以往更強硬的態度,這對避免衝突有一定 好處。中國在捍衛領土主權的強硬態度與決心,會讓日本認 如果繼續一意孤行,只會使對抗與衝突加劇。

時殷弘建議,在處理釣魚島問題時,中方要繼續保持強硬立 場,鄭重警告日本如果不懸崖勒馬,只能自食惡果。另一方 中國也要對日本國內政局走勢有所把握。目前,釣魚島危 機很大程度上是日本右翼勢力直接推動的,與日本國內政權不 穩有重要關係。中方要從戰略和策略上,把握好鬥爭的節奏,

香港海南社團總會成立

第一屆會董會就職典禮 圓滿成功

> 林樹哲 王欽賢 施子清 倫志炎 毅 楊孫西 蔡 龍子明 戴德豐 盧文端

> > 同敬賀

(排名不分先後)

香港工會聯合會 香港經貿商會

香港文匯報訊 綜合消息:美國政 府高官日前就釣魚島對記者表示: 「在一定情況發生重疊時適用(《日

日本共同社31日報道,美國政府 此前一直明確表示釣魚島是《日美 安保條約》的適用對象,並未特別 提出附加條件。上述高官的發言則 有着微妙的不同。這可能是由於美 國國務卿希拉里將於9月4日訪華, 美方不想在此時「刺激中國」。

該高官強調,美國希望當事方通

「一定情況」的發生。

《日美安保條約》第五條規定, 在日本管轄的地區受到武力攻擊、 日美兩國認定「和平與安全受到威 脅」時,將根據「各自的憲法」採 取行動。此前日本多次要求美國表 態《日美安保條約》適用於釣魚

日擬設釣魚島海上保安部

另據日本新聞網報道,日本海上 保安廳決定組建一個專門負責釣魚

島警備的海上保安本部 國對該島嶼的控制。

日本新聞網報道,海上保安廳透 露,目前負責沖繩縣附近海上警戒 和救難事務的第11管區海上保安本 部將作為釣魚島的專屬警備部隊, 同時在沖繩縣那霸市新設一個「那 霸海上保安部」,負責那霸市附近海 域的警備。

第11管區保安本部將增加艦船和 人員,以強化釣魚島周圍海域的警 備。新警備體制將於明年4月開始施

三菱松下等日企 金援登釣島右翼

報道,日本右翼挑事的行徑,在10 個右翼分子8月19日非法登陸釣魚 島時達到頂峰。那麼到底是誰讓 他們如此「硬氣」十足呢?事實 上,這10名日本右翼分子背後都有 電器、朝日啤酒、第一三共株式 會社等財閥的支持。其中,帶頭 登島的「加油日本!全國行動委 員會」會長田母神俊雄及幹事長 水島總正是由三菱重工長期支持

事實上,右翼思想在日本國內政 客中普遍存在,日本右翼組織的活 動經費也多有財團或企業支持。在 此前的教科書事件中,日本重新修 訂歷史教科書委員會官方網站公佈

朝日、日野、東芝等等,這些國人 耳熟能詳的日本企業都曾向右翼勢 力提供過資金支持

值得一提的是,發起「購買」釣 魚島募捐活動的「加油日本!全國 日圓的捐款,除去部分來自民間之 外,其餘大部分來自三菱重工的贊 助。但是,日本國內媒體對於企業 為政客、右翼團體贊助的消息卻都 三緘其口。一方面是因為支持日本 右翼政客接受政治獻金就涉嫌違 法,因此這方面的舉動多數是暗箱 操作。另一方面,大多數的日企老 闆對華態度並不友好,支持右翼勢 力的行為似乎在日本國內就是一種 不成文的「潛規則」。



■日本右翼分子日前非法登上釣魚島 資料圖片

沖繩縣促日政府宣示釣島主權

社報道,沖繩縣議會昨日(31日) 一致通過意見書,要求日本政府向 中國等國宣示釣魚島是日本領土。

意見書聲稱,「釣魚島在歷史上 和國際法上都是日本領土,是沖繩 縣石垣市的行政區域,這是毫無疑 問的」。意見書要求日本政府採取適 當措施,「以保障沖繩縣漁民能夠

業」。意見書並要求努力消除日中兩 國間的感情對立,通過和平的外交 魚島附近水域。 協商解決問題。

東京都派25人往調查

釣魚島進行調查,周五上午從東京 羽田機場出發,前往沖繩縣石垣 被日本政府拒絕

海,行駛170公里,預計周日抵達釣

參與行動的人士,包括房地產測 量師、海洋政策專家,預計會測繪 釣魚島的地形以及周邊的海岸線。 此外,日本東京都派出25人前往 負責出資租用漁船的東京都,早前 曾經申請讓調查團登上釣魚島,但